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ТРИЛЕМА ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЙНОЇ МОДЕЛІ 
ДЛЯ УКРАЇНИ

Фундаментальною рисою змісту нової генерації регіональних торговельних угод на
початку ХХІ ст. є посилення їх комплексного характеру. Якщо класичні угоди про зону
вільної торгівлі концентрувалися на врегулюванні 5-7 основних проблем, пов’язаних з
традиційним міжнародним рухом товарів, то сучасні поглиблені зони охоплюють до 40 різ-
них сфер міждержавного співробітництва – від конкурентної політики, інтелектуальної
власності до політичного діалогу, соціальних питань, державного управління. Таким
чином, ці угоди перетворюються в комплексні регіональні структури не лише суто еко-
номічного спрямування. З цієї точки зору важливим є питання гомогенності економічних,
соціальних, політичних, правових структур країн, що інтегруються.

Для України з її високою залежністю від ринків Європейського Союзу та країн СНД,
низькими показниками міжнародної конкурентоздатності в економічній, соціальній, по-
літичній та правовій сферах нагальним є інтенсифікація простих та розвинених форм
участі в регіональних інтеграційних процесах. Співвідношення різних форм економічної
інтеграції України з основними партнерами може мати характер взаємодоповнення, пріо-
ритетності або взаємовиключення. Вступ України до Митного союзу з Росією, Білору-
сією та Казахстаном виключає на даному етапі створення зони вільної торгівлі з ЄС. Вступ
України до ЄС (гіпотетичний на сучасному етапі) унеможливлює створення поглибленої
зони вільної торгівлі з країнами СНД. Відсутність угод про традиційну або поглиблену
зону вільної торгівлі з ЄС та/або країнами СНД відштовхує Україну на периферію сучас-
них світових інтеграційних процесів.

Політичний консенсус щодо створення зони вільної торгівлі з ЄС, досягнутий між
гілками української влади у 2006-2007 pp., фактично унеможливлює участь України у мит-
них союзах ЄЕП та ЄврАзЕС. Ця позиції також підтримується й Президентом України
Януковичем В.Ф. У своєму виступі у Верховній Раді України у квітні 2011 р. він підтвер-
див формулу «3+1» для формату співробітництва України з Митним союзом Росії, Ка-
захстану, Білоруссю [12].

У цьому зв’язку зауважимо, що на даному етапі для України найбільш ефективною
моделлю міжнародного інтеграційного розвитку є стратегія переходу до режиму вільної
торгівлі з ЄС (більше 500 млн. населення) та максимальне збереження (за певних умов, по-
глиблення) цього режиму з Митним союзом (більше 170 млн. населення) за формулами
«27+1» та «3+1». Доступ до двох потужних європейського та євразійського ринків може
стати унікальною інтеграційною моделлю для Європи: жодна інша європейська еконо-
міка таких можливостей не має. Подібний підхід має ще більші перспективи, якщо буде
сформований Євразійський союз за ініціативою Росії.

Поглиблені зони вільної торгівлі з ЄС та країнами СНД можуть створити унікальну
для європейських інтеграційних процесів архітектуру, коли саме та лише економіка Ук-
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раїни матиме доступ у формі вільної торгівлі до ємних ринків ЄС та країн СНД одно-
часно. Розвиток України протягом певного часу поза межами розвинених форм інтегра-
ції, які передбачають передачу частини національного суверенітету на наднаціональний
рівень та розвиток спільної економічної політики, дасть можливість національному капі-
талу до того ж більш ефективно адаптуватися до регіональної та глобальної конкуренції.

Входження України до Митного союзу гарантує отримання значного економічного
ефекту в короткотерміновій перспективі за рахунок більш низьких цін на енергоносії,
створення ЗВТ із ЄС створює передумови та можливість виникнення значно більших еко-
номічних ефектів від модернізації української економіки у середньо- та довгостроковій
перспективах. Реалізація економічних ефектів від ЗВТ із ЄС залежить від здатності укра-
їнської економіки (виробників, споживачів, уряду) адаптуватися до нових умов конку-
ренції на міжнародних ринках.

Хоча в існуючих моделях розрахунку ефектів від створення ЗВТ перевага надається
визначенню ефектів насамперед за рахунок скасування мит, отже, короткострокові ефекти,
не враховуються повною мірою зміни еластичності попиту та пропозиції після створення
зони вільної торгівлі, залишається відкритим питання про кореляцію різних факторів еко-
номічного зростання тощо, вони в своїй сукупності показують загальний характер ефек-
тів від лібералізації торгівлі.

Проте один з основних потенційних наслідків вільної торгівлі між ЄС та Україною -
це сигнал для інвесторів, який, у поєднанні з поглибленням економічних та політичних ре-
форм в Україні, може привести до значних структурних зрушень у вітчизняній економіці,
стати основою внутрішньогалузевої та внутрішньоукладної технологічної моделі інтег-
рації українських виробників і споживачів до Єдиного внутрішнього ринку Співтова-
риства. 

Трилема розвитку європейських інтеграційних моделей для України розв’язується за
допомогою алгоритму «перше краще», «друге краще», «третє краще». Різниця у страте-
гічному виборі України полягає не лише в економічних ефектах, які національна еконо-
міка може отримати від інтеграції до Європейського Союзу або Євразійського союзу. Мова
йде про різний соціально-економічний, правовий, політичний зміст та ефективність мо-
делей розвитку двох союзів. З цієї точки зору модель ЄС є більш привабливою та конку-
рентною.
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